
 

复旦大学经济学院 

2016～2017 学年第二学期期末考试试卷答案 

 

课程名称：      数量经济学      课程代码：      ECON130193.01      

开课院系：       经济系           考试形式： 开卷 / 闭卷  

 

A 卷 

 

一、 单项选择：（35分） 

BCDAC、DA 

 

二、 简答计算：（25分） 

1. 请简要说明数理经济学的分析框架。 

答： 

（1）理解复杂的经济现象背后核心的经济机制和经济逻辑。 

（2）把所要研究的经济问题描述为最优化问题（optimization problem）： 
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  其中：

MZ  为 M维外生变量空间，
K 为 K维参数空间，

NX  为 N维内生变量空间。 

（3）寻找最优解 :f Z X 并分析其性质：    * ; ? , ;
x X
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（4）根据理论分析结果构造实证分析假说，搜集数据通过统计和计量分析进行检验。 

 

2. 答： 

（1） 欧拉方程：
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（2） 显示解为：  k m t    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（ 

装 

订 

线 

内 

不 

要 

答 

题 

） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

三、 分析论述：（40分） 

开放式问题，参考答案略。 

 

 

B 卷答案 

 

一、 单项选择：（20分） 

CDAD 

 

二、 简答计算：（45分） 

1.  同 A卷。 

 

2.  比较 Weierstrass 定理与压缩映射定理的异同。 

答： 

（1）分别为静态和动态最优解的存在性定理； 

（2）约束集条件前者要求紧集，后者要求完备度量空间； 

（3）目标函数前者要求连续，后者要求压缩映射。 

 

3.  随机情况有着与确定性问题相同的稳态，但 1t tK Y  不是显示解。 

 

三、 计算分析：（35分） 

答： 

（1） 拉格朗日方程为：   
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由一阶条件： 
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推导可得欧拉方程：
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（2） 汉密尔顿方程为：  
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（3） 贝尔曼方程为：    
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由一阶条件和包络条件
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同样可得欧拉方程。  

（4） 随机贝尔曼方程为：    
2

1 1, max , |
2t

t
t t t t t t

c

bc
V k z ac E V k z z  

 
      

 
 

随机欧拉方程为：
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